

# “同文讲坛”开学第一讲 让法制教育托起明天的太阳

本报讯(刘小慧)9月14日,市同文中学邀请市人民检察院检察长熊少健走进“同文讲坛”,为高一年级学生代表作“坚守法治底线 托起明天的太阳”专题讲座。

讲座开始前,市教育局党委委员、同文中学校长胡德喜,同文中学党委书记王玉兰分别为熊少健颁发了同文中学法制副校长证书和“同文讲坛”证书。学生代表402班王璇同学向他献花。

讲座中,熊少健与学校共同探索新举措,加强青少年法治教育和平安校园建设,进一步完善校园安全风险防控

体系。他介绍了检察院的性质——法律监督机关和职责——维护国家法律的正确实施,具体工作有刑事检察、公益诉讼检察、行政公益诉讼和民事检察等四个方面的内容。“一号检察建议”是在什么背景下出台的?熊少健通过举例的方式说明它与校园安全的紧密联系。

9月14日至20日是“江西省未成年人保护宣传周”,熊少健表示,同学们应该主动学习法律、敬畏法律,不做违法的事。“大家可以学一学刑法和民法,了解什么样的行为是被禁止的,如何维护自己的权益”。他以今年5月份颁布的

《民法典》为例,让同学们知晓我们国家以人为本的社会本质和正在逐步完善的法律制度建设,并举出未成年人网络打赏行为、疫情期间的监护问题、未成年人参与黑社会性质组织等贴近生活的实例,让同学们感受到中国特色社会主义制度的优越性、国家给予未成年人的特殊保护。熊少健说,无论是教育部门还是检察机关,都会将最有利于未成年人的原则贯彻始终。

前来听讲座的学生表示,在进一步了解了履行法律监督职能的检察机关幕后英雄们的工作职责后,今后将更坚定地尊法学法、守法用法。

## 校园动态

### 九江小学 随堂听取心理课程 提高课堂有效性

本报讯(吴芳菲)为了浓郁教研氛围,提高课堂的有效性,9月14日,九江小学校领导班子对心理课堂进行随堂听课。

本次听课的主题是九江市心理健康教育地方教材《心育》四年级上册第四课《当我生气了》。课堂伊始,芳菲老师教孩子们做“心情操”,这不仅缓解孩子们面对听课老师的紧张情绪也顺其自然地导入主题。孩子们在课堂中知道了生气不仅会对身体造成危害,还会让亲子关系和朋友关系受到伤害,甚至会给社会带来危害。课堂中,孩子们知道了我们不是不能生气,而是要在生气的时候学会用恰当的方式消气。最后,芳菲老师让孩子们自由做“消气操”,不仅达到首尾呼应的效果,也让学生快速记住生活中实用的消气方法。

整个课堂流畅自然,课堂氛围活跃,达到了心理健康教育要增强学生调控情绪的能力目标。课后,该校校长赵涌就该课的教学提出了中肯的意见。她认为,整个课堂设计环环相扣,非常符合四年级学生的心理特点,并就一些问题提出了自己的建议。芳菲老师表示,今后会认真上好每一节课,形成自己独特的课堂风格,进一步提升自己的教学水平。

九江小学一直遵循面向全体学生的原则开展心理健康教育工作,“芳菲老师的心理课堂”是该校开展心理健康教育工作的有效途径之一。每个学期,芳菲老师都会在不同的年级上心理课,芳菲老师的心理课平实而专业,受到老师和孩子们的广泛好评。

### 九江外国语学校 外教进校园 课堂添色彩



学生们向外教送上鲜花。

本报讯(车蓓蓓 冷晨雁 廖思锐文/摄)新冠肺炎疫情后,Abbie Humphreys是唯一一位留在九江的市直中学外教,近日,九江外国语学校师生对她的课程给出高度的评价。

“是九江外国语学校领导和老师的关心,学生们对英语的热爱,让我坚定了留在这里的信心。”Abbie说。课堂上,Abbie通过形式多样的游戏和学生们互动,由浅入深地帮助他们学习新的单词、语句。她用纯正地道的英语发

音,用生动的表情、丰富的肢体语言引导学生进行口语交际,让学生置身于真正的英语文化氛围中。

在Abbie的鼓励和循循善诱下,学生们争先恐后地发言交流,获得了真实的口语历练。一句句“Good”“Excellent”“Wonderful”“Thank you”等对学生的赞美和鼓励之词,更好地激起了学生学习英语的兴趣,树立了他们学习英语的信心。整个课堂气氛轻松、活跃,教室里欢声笑语此起彼伏……课后,学生们还纷

纷找Abbie签名、合影。

教师节当天,学校外事办主任车蓓蓓代表学校向Abbie表示亲切的慰问,学生们也纷纷送上鲜花表达对外教的喜爱之情。

一直以来,九江外国语学校以“教学质量优良、素质教育突出、外语特色鲜明”为办学思想,走内涵式发展和国际化办学之路,通过外教课特色教学的发展,构建基础教育国际化发展平台,大力培养学生的国际视野、交流能力与综合素养。

### 九江实验中学 举行九江学院实习生 见面欢迎会

本报讯(游云 周琴)9月14日,九江实验中学迎来了一批九江学院青春洋溢的实习生,举行实习生与指导老师见面欢迎会。

当日上午,实习生在九江实验中学老师的带领下,参观了校园,熟悉了办公环境和教学场地。会前,实习生通过学校宣传短片了解了该校的办学历程、师资力量、办学规模以及办学成果等基本校情。副校长游云简单陈述了学校实习教师工作守则、实习教师考核要求、教学常规管理制度等。

为保证实习工作高效、有序进行,该校此次精心选派了教学和管理经验丰富的教师担任实习指导老师。欢迎会就实习工作作了周详的安排,指导老师代表顾芬老师介绍了学校教师的日常工作,对全体实习生们提出了实习要求和期望,在九江市创建全国文明城市和国家卫生城市的关键时期,积极发挥主人翁意识,文明行为,以身作则。指导老师表示,一定会不遗余力地传授和指导。

### 市十一中 青蓝工程结对子 青年教师促成长

本报讯(危威威)为着眼学校的未来,实现学校总体目标,采取切实有效的措施,努力创造有利于教师队伍建设的体制与环境,形成一支相对稳定、结构合理、素质优良的教师队伍,市十一中于9月15日举行了2020年青蓝工程“一帮一结对子”暨见习班主任启动仪式。

随着该校青年教师队伍不断扩大,青年教师的培养已成为学校工作的重心之一,青年教师是学校的未来与希望,青年教师的整体素质如何,将决定学校发展的前途和命运。会上,副校长陈伦荣介绍了十一中在青年教师成长方面的具体举措和对青年教师的培养目标。校领导为导师们颁发聘书,学员教师向导师献花并合影留念。

学员代表陈玉文老师表示,将积极向导师请教,虚心学习,不断进取,在教育教学各个领域实现突破,争取早日成为一名受学生欢迎、受家长喜爱、让领导放心的合格教师。

徐燕青老师代表全体导师做了表

态发言。他回忆了18年前自己做学员时的感受和经历,并代表全体导师表示将率先垂范,认真工作,做好学员们的领路人,指导、督促徒弟高质量地完成各项工作。导师们表示,将会把自己的工作经验和教学经验一点一滴、毫无保留地传授给徒弟们。期待每一位徒弟都会以真心取真经,每一位师傅都会以真情换热情。

校长曹庚生对所有导师们提出了四点要求:期望大家“带德”“带才”“带教”“带研”,全方位地指导好学员们的教育教学工作。他希望青年教师珍惜这一良好的发展机遇,诚心拜师,虚心求教,潜心钻研。在努力学习师傅教育教学经验的同时,力争早日形成自己的教学特点和教学风格。

此外,曹庚生还鼓励其他教师也主动融入到这一活动中来,相互学习,积极参与教研,把十一中的教师团队打造成一个勤于学习、团结互促,具有真才实学的学习团队。

### 九江田中 家校携手 共育英才

本报讯(柯丹青)为加强家校间了解,帮助家长了解学生学习情况和思想状态,家校携手帮助孩子尽快适应中学的学习和生活,九江田中于9月12日召开初一年级新学期第一次家长会。

副校长杨健向家长简要介绍了该校的基本情况和办学特色,强调了德育和家庭教育的重要性,提醒家长现阶段教育孩子需要重点关注的几个方面。桂筱惠老师向家长们介绍了《共创田园·幸福家庭》课程,南昌市家庭教育协会副秘书长林杰琼老师对家长们做了《如何与孩子进行有效沟通》的讲座。

在各班教室中,班主任介绍了本班的班级、教师组成,自身的带班理念,详细解读了学校、班级的常规要求,包括班级纪律、卫生、学习管理等,分析了开学第一周进行的摸底考试情况和近两周学生在校表现情况,并对家长后阶段的家庭教育提出了几点要求:在思想上要帮助学生尽快适应向中学生转变;先做人,后做事,培养学生感恩意识和换位思考的能力。在学习上,要全面掌握各门学科的学习特点;初中课业相比小学科目增多、学习难度加大,家长应当督促学生合理安排时间、学会自主探究学习;在生活上,家长自身要树立榜样,传递正能量。同时,要培养学生的自理能力,勤动手、多实践,增强劳动能力,提高身体素质,并且给予学生更多陪伴和关注。希望各位家长能与学校一同指导学生尽快适应初中一新生活。各学科的科任老师也对学科学习的特点和要求向家长做了介绍。

孩子的成长离不开学校、家庭和社会的关心和培养。教育从来就不是哪个单方面能完成的事情。学校的工作离不开家长的支持和配合,通过此次家长会,家校双方增加了解,增进互信,建立起畅通高效的家校沟通渠道,该校教师表示,相信在家校共同努力下定能为孩子们的成长共同开辟一片广阔的天空。